

Владимир Петрович ЗОЛУТУХИН

(1930–2020)



5 августа 2020 г., после продолжительной болезни на 91-м году жизни, скончался старейший сотрудник Института, доктор исторических наук, профессор, академик РАН Владимир Петрович Золотухин.

В.П. Золотухин родился 5 января 1930 г. в Ленинграде. В 1953 г. с отличием окончил исторический факультет Московского государственного университета. В 1957 г. закончил аспирантуру Института истории АН СССР и начал работать в научно-исследовательских институтах системы Академии наук: Институте истории (1957–1961), Институте Латинской Америки (1961–1966), Институте международного рабочего движения (1966–1968). В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию «Положение фермерства и правительственная аграрная политика в США (1945–1950 гг.)».

Вся последующая профессиональная деятельность Владимира Петровича была связана с Институтом США и Канады, в котором он начал работать с 1968 г., по праву заслужив звание одного из его отцов-основателей. Здесь Владимир Петрович сформировался как признанный учёный-американист, пройдя весь путь от научного до главного научного сотрудника. В 1971 г. защитил докторскую диссертацию «Фермерское движение и правительственная сельскохозяйственная политика в США, 30-е – 60-е годы XX века»; был заведующим сектором по изучению политических институтов США, долгие годы возглавлял партийную организацию Института. В течение пяти лет он являлся представителем Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами в США, первым секретарём и представителем Института при Посольстве СССР в Вашингтоне. На этих должностях он прилагал большие усилия для сбора источников, необходимых для работы своих коллег в Москве.

Владимира Петровича отличали не только высокий профессионализм, глубокое знание предмета, взвешенность и обоснованность суждений, но и такие черты, как личная ответственность, инициативность, требовательность к себе.

Накопленный профессиональный и жизненный опыт, глубокие знания и прекрасные личные качества снискали ему заслуженный авторитет и уважение, сделали Владимира Петровича неотъемлемой частью нашего научного коллектива. Без него сложно представить и саму историю Института, и историю становления отечественной американистики.

Его монографии, статьи и аналитические материалы, отличающиеся глубиной анализа и творческим подходом, и сегодня служат образцом и важным подспорьем для учёных.

Этим вклад В.П. Золотухина в американистику и в воспитание нового поколения исследователей не исчерпывается. Многие годы он был учёным секретарём научного совета РАН по комплексному изучению проблем США, неоднократно принимал участие в приёмных экзаменах на факультете мировой политики ГАУГН, а также был Председателем Государственной экзаменационной комиссии.

Коллеги выражают глубокое соболезнование родным и близким Владимира Петровича. Светлая память о нём навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллектив ИСКРАН